

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Камаровой Татьяны Александровны «Социально-экономическая оценка развития нестандартных форм занятости на региональном рынке труда», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Кардинальные структурные изменения, обусловленные цифровизацией экономики, стали основным условием модернизации производственных отношений в России. Возникшие при этом тенденции, связанные с распространением Covid-19, стали триггером распространения нестандартных форм занятости, которые коренным образом изменяют сложившиеся социально-трудовые отношения на рынке труда. Необходимо подчеркнуть, что нестандартные формы занятости имеют большую историю развития и в настоящее время отмечается ее наиболее активная фаза. Развитие нестандартных видов занятости обусловлено целым спектром преимуществ. Во-первых, изменяются взаимоотношения между работниками и работодателями, которые позволяют сотрудникам максимально использовать свои интересы и потребности. Во-вторых, высокий уровень человеческого капитала у населения выступает фактором повышенного спроса на более гибкие режимы рабочего времени. Наряду с этим, нестандартные формы занятости содержат в себе некоторые противоречия, проявляющиеся в двойственном влиянии на социально-трудовые отношения. С одной стороны нестандартная занятость сокращает сферу применения социального партнерства, а с другой стороны развитие нестандартных форм способствует увеличению числа социально незащищенных работников. В этой связи, повышается значение роли государственного регулирования, как условия обеспечения сбалансированного развития социально-трудовых отношений. Таким образом, тема диссертационной работы является, несомненно, актуальной и представляет широкий практический интерес.

В диссертации Камаровой Т.А. предлагается решить эту проблему в режиме реального времени, формируя адекватную инструментальную базу, имеющую практический прикладной характер, с выработкой воспроизводственных приоритетов, что позволит обеспечивать эффективное развитие регионального рынка труда, конкретизировать классификацию форм занятости, контролировать вновь появившиеся формы, эффективно решать вопросы развития нестандартной занятости населения.

Представленная в автореферате классификация нестандартных форм занятости в рамках рынка труда отличается высокой степенью практической реализации. Очевидно, что использование авторского подхода к систематизации НФЗ (нестандартных форм занятости) позволяет по-новому обобщить признаки, отвечающие современным запросам рынка труда.

Разработанный механизм оценки развития нестандартных форм занятости обладает существенным методологическим и прикладным потенциалом благодаря заложенной в нем объективной оценке не только

количественных характеристик, но и качественных параметров НФЗ на региональном рынке труда.

Предложенная система критериев и показателей ориентированная на развитие нестандартных форм занятости, позволяющая совершенствовать систему государственного регулирования на рынке труда.

Представленная модель организационно-экономического управления развитием трудовых отношений, базирующийся на системе ОКР, позволяющий органам власти эффективно взаимодействовать с заинтересованными сторонами по вопросам НФЗ.

Перечисленные вопросы, а также целый спектр сопряженных с ними проблем, объединены автором рецензируемой работы в рамках единой концепции исследования. Судя по автореферату, с этой задачей автор справился полностью. Заслуживает поддержки авторская верификация моделей и других инструментов для развития нестандартных форм занятости в регионе. Это придает работе более значимое методическое и большое практическое значение.

В качестве замечания по диссертации следует отметить следующее. Представленная формулировка четвертого научного результата не позволяет в достаточной степени оценить отличие предлагаемой автором модели от уже существующих. При этом, стоит отметить, что указанный недостаток не снижает уровня диссертационного исследования, а также теоретической и практической значимости результатов, полученных Камаровой Т.А.

В целом диссертационное исследование Камаровой Т.А, представляет собой законченное научное исследование важной народнохозяйственной проблемы, содержит необходимое число элементов научной новизны и имеет практическую направленность. Работа в полной мере отвечает требованиям предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней»). Автор работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Профессор кафедры Экономики и управления социально-экономическими системами Частного образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский университет технологий управления и экономики» (ЧОУ ВО «СПБУТУиЭ»)

Адрес: Россия, 190103, Санкт-Петербург, Лермонтовский проспект, дом 44, литер А

Телефон: +7 (812) 251-72-77

E-mail: d.kruglov@spbascu.ru

ЧОУ ВО «СПБУТУиЭ»

Доктор экономических наук,

профессор

н.с. 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством

Круглов Дмитрий Валерьевич

21.01.2022

